

УДК 33

DOI: 10.34670/AR.2020.94.4.004

Международное таможенное сотрудничество как ключевое условие оптимизации инновационного бизнеса

Куликова Ирина Викторовна

Кандидат экономических наук, доцент,
Ростовский государственный экономический университет (РИНХ),
344002, Российская Федерация, Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 69;
e-mail: irina.irinakulikova@yandex.ru

Украинцева Инна Валерьевна

Кандидат экономических наук, доцент,
Ростовский государственный экономический университет (РИНХ),
344002, Российская Федерация, Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 69;
e-mail: Iukr1996@rambler.ru

Соленая Светлана Валентиновна

Кандидат экономических наук, доцент,
Ростовский государственный экономический университет (РИНХ),
344002, Российская Федерация, Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, 69;
e-mail: Solenaya_customs@mail.ru

Аннотация

В статье проанализированы основные аспекты международного таможенного сотрудничества в целях оптимизации и развития инновационного бизнеса, а также дальнейшие перспективы его развития в обозримом будущем. Автор называет главной проблемой недостаточную инновационную активность российской бизнес-среды. Указывается, что приоритетным для дальнейшего совершенствования инновационного бизнеса в нашей стране является активизация механизмов и алгоритмов международного сотрудничества национальных таможенных служб, международных и региональных субъектов внешнеэкономической деятельности на основах обоюдной выгоды. Указаны приоритетные цели и задачи Федеральной таможенной службы Российской Федерации в плане налаживания обоюдовыгодного сотрудничества в сфере таможенной деятельности как с национальными таможенными структурами других стран, в первую очередь ЕАЭС, стран Азии и Латинской Америки, так и с международными таможенными организациями и иными субъектами ВЭД. Выделены основные пути и направления развития отечественной ФТС в вопросе оптимизации инновационного бизнеса, очерчены ключевые проблемы инноватики в экономической среде, а также способы оптимизации деятельности таможенной службы на основе Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года и Стратегии развития таможенной службы Российской Федерации до 2020 года. Наконец, указаны ориентировочные направления сотрудничества отечественной таможенной службы с аналогичными структурами зарубежных стран в плане оптимизации инновационного бизнеса.

Для цитирования в научных исследованиях

Куликова И.В., Украинцева И.В., Солёная С.В. Международное таможенное сотрудничество как ключевое условие оптимизации инновационного бизнеса // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2020. Том 10. № 3А. С. 33-41. DOI: 10.34670/AR.2020.94.4.004

Ключевые слова

Международное таможенное сотрудничество, инновации, инновационный бизнес, ВЭД, экономика, проблемы, инновационные технологии.

Введение

Международное сотрудничество, без сомнения, является сегодня в условиях динамично изменяющейся среды ключевым фактором оптимального и успешного развития государства. Осуществляясь практически во всех сферах и отраслях жизнедеятельности человека, международное сотрудничество для России, особенно в свете введения санкций против нашей страны, направлено на достижение и поддержание в обозримом будущем стабильно высокого уровня благосостояния населения при одновременном закреплении роли государства как лидера мировой геополитики. Для этого модель развития отечественной экономики должна быть инновационной и социально ориентированной, чтобы успешно вести конкурентную борьбу за определяющие конкурентоспособность экономики страны детерминанты.

Чтобы преодолеть возникающие внешние и внутренние вызовы глобального развития государства, нужны не только действенные и эффективные меры в промышленности, сельском хозяйстве, инфраструктуре, финансовой среде, но и опережающее развитие инновационных научных исследований. К сожалению, сегодня Российская Федерация существенно отстает от передовых стран мира по многим специфическим направлениям, в первую очередь, по качеству и динамике распространения инновационного бизнеса. Исходя из этого, значительно повышается роль международного таможенного сотрудничества в сфере развития инновационного бизнеса, поскольку взаимодействие таможенных органов различных стран выводит инновационный бизнес на новый этап развития. Поэтому актуальность исследования основ и принципов международного таможенного сотрудничества как ключевого условия оптимизации и дальнейшего развития инновационного бизнеса неоспорима.

Цель данной статьи заключается в анализе современного состояния международного таможенного сотрудничества в целях развития инновационного бизнеса в России.

Основная часть

Современный инновационный бизнес является во всем мире приоритетным направлением в развитии социально-экономической среды. Технологические, технические, научные, кадровые и прочие инновации являются приоритетным направлением развития современной мировой экономики, глобальным трендом развития XXI века. Поэтому основу инновационного бизнеса составляют инновации в технике и технологиях, новые методы и формы управления бизнесом, а также их динамическое внедрение во все сферы социально-экономических отношений. Фактически основой инновационного бизнеса становятся инновации, являясь одновременно и его одновременно и самым важным, и самым затратным финансово и материально элементом.

Из-за этого их роль в современных реалиях рынка возросла многократно, ведь только с использованием инноваций можно производить конкурентоспособные товары и услуги, а значит, инновации способствуют снижению себестоимости продукции, увеличивает ее конкурентоспособность, помогает выйти на новые рынки и т.д.

Однако в России инновационная активность бизнеса на современном этапе далеко не так развита, как, например, в странах Европейского союза (далее – ЭС). Так, в Стратегии инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года (Распоряжение Правительства РФ № 2227-р от 08.12.2011) указано, что приоритетными вызовами для нашей страны, как, впрочем, и для всего мирового сообщества, является преодоление глобальных вызовов – изменения климата, бедности, нехватки продовольствия, проблемами медицины, старения населения и проч. [Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года, www].

Для преодоления озвученных вызовов государству необходимо кардинально изменить существующий порядок вещей, особенно в плане международной изоляции России, дальнейшей ее интеграции в мировое сообщество, внедрения инновационных технологий и технического переоснащения экономики и, таким образом – выхода на новый инновационный курс развития страны, обеспечивающий динамическое повышение уровня и качества жизни простого населения.

Однако глобальные экономические проблемы страны, начиная от излишней зависимости отечественной экономики от мировых сырьевых рынков и заканчивая проблемой внедрения и поддержания эффективных антикризисных мер, особенно в провинциальных российских регионах, привели к отсутствию правильной расстановки приоритетов государственной поддержки и поощрения инновационного бизнеса, инновационного человеческого капитала и иных форм инноваций. Из-за этого экономика России демонстрирует катастрофически низкий спрос на инновации, вследствие чего страдает качество выпускаемой продукции и ее конкурентоспособность на отечественном и мировом рынках. Сохраняются негативные тенденции и в научно-технической сфере, стареют основные фонды определяющих уровень современной российской экономики предприятий, государство постоянно сокращает свою долю в инвестициях в инновации, не наблюдается роста спроса на изобретения и наукоемкую продукцию отечественных НИИ и т.д. [Малиновский, www].

При этом стоит отметить, как указывают Г.В. Баландина, Н.П. Воловик и А.И. Макаров, еще одну существенную ограничительную особенность отечественной экономики – неудовлетворительно низкий уровень профессиональной подготовки специалистов, отвечающих за сферу внешнеэкономической деятельности [Баландина и др., 2012, 104].

Следствием озвученных проблем наблюдается постоянное увеличение динамики ввоза готовой продукции из других стран, что ставит отечественную инновационную деятельность в рамки имитации, а не создания новых технологий. Преимущественное большинство отечественных частных компаний не обладают достаточным для создания конкурентоспособного продукта потенциалом, не вынашивают собственные инновационные планы и долгосрочные стратегии развития, а на инновационном рынке России преобладают пессимизм и неуверенность. Очень слабо внедряются в практику деятельности отечественных компаний и инновационные кадровые технологии. Из-за твердого убеждения рядовых сотрудников большинства предприятий о наказуемости любой инициативы их профессиональный потенциал реализуется далеко не в полной мере [Белкин и др., 2013, 238].

Озвученные выше проблемы являются, как замечают ученые, прямым следствием искусственного создания избыточных административных барьеров для выхода отечественных

компаний на трансграничные рынки инноваций. По мнению А.П. Джабиева, «...административные барьеры непосредственно связаны с активным применением таможенных процедур, соблюдением требований различного характера административных ограничений. Административные барьеры не только препятствуют расширению внешнеэкономической деятельности и международному научно-техническому обмену, но и являются сдерживающим фактором по созданию условий для оптимизации инновационного бизнеса в России...» [Джабиев, 2016, 616].

Как утверждает ученый, невзирая на внедрение в некоторых перспективных направлениях экономической жизни страны инновационных технологий и повышении внимания государства к стимулированию технического переоснащения многих предприятий, равномерного и системного динамического прогресса все же не наблюдается.

По мнению И.М. Головы и А.Ф. Суховой, сегодня инновационная деятельность, направленная на сохранение и развитие новых технологий, идей и методик, а не на их имитации и заимствовании из-за рубежа, концентрируется в основном в сфере оборонных технологий, фактически не затрагивая гражданское производство. Ученые считают, что в стране практически отсутствуют предпосылки для дальнейшего воспроизводства инновационного потенциала вне оборонно-промышленного комплекса, что не может не сказываться самым негативным образом на общем состоянии экономики России в целом и дальнейших перспективах ее роста и развития [Голова, Суховей, 2015, 131].

Именно поэтому так важно сегодня для отечественной экономики развивать международное таможенное сотрудничество в сфере развития инновационного бизнеса. В процессе сотрудничества с другими странами в процессе расширения внешнеэкономических связей отечественных субъектов экономики будет неминуемо расширен доступ к международным инвестициям, где отечественные компании смогут проще и быстрее выйти на зарубежные рынки, а внедрение новых технологий станет обычным процессом.

Отечественная таможенная служба в условиях увеличивающейся взаимозависимости государств и укрепления интеграционных связей между субъектами мировой экономики становится в последнее время важнейшим рычагом динамического развития России и гарантом обеспечения конкурентоспособности отечественного продукта на мировых рынках. Особенно важна роль таможенных структур в свете взаимодействия с различными международными финансово-экономическими и таможенными институтами. Резкое увеличение объемов проводимых через таможенные структуры экспортно-импортных операций, увеличение числа пассажиров, пересекающих границу РФ, внедрение в экономическую сферу новейших информационных технологий, усиление мер и основ международного законодательства в сфере безопасности – все это напрямую влияет на уровень и степень взаимодействия национальных таможенных администраций.

Отметим, что ФТС РФ сегодня, согласно стратегии развития таможенной службы Российской Федерации до 2020 года (Распоряжение Правительства Российской Федерации от 28.12.2012 № 2575-р), одной из своих приоритетных целей ставит налаживание конструктивного обоюдывыгодного сотрудничества в сфере таможенной деятельности как с национальными таможенными структурами других стран, так и с международными таможенными организациями [Стратегия развития таможенной службы Российской Федерации до 2020 года, www]. Такое сотрудничество важно в первую очередь тем, что в процессе сотрудничества намного быстрее и эффективнее развиваются административные, правовые и организационные аспекты упрощения и облегчения процесса проведения таможенных операций.

Наиболее развитым в таком плане таможенным сотрудничеством является участие России в различных интеграционных процессах ЕАЭС – Евразийского экономического союза. В странах-партнерах Российской Федерации по ЕАЭС накоплен достаточный позитивный опыт нормативно-правового, административно-организационного, финансового, информационного обеспечения развития механизмов и инструментов таможенного регулирования внешнеэкономической деятельности в системе инновационного бизнеса, что делает их желанными партнерами России в данной сфере.

Со своей стороны, как отмечает С.А. Хапилин, Российская Федерация как самостоятельный и активный член ЕАЭС принимает непосредственное участие в процессе дальнейшего расширения и развития Союза. Сегодня уже стали заметны системные структурные изменения в нормативно-правовом обеспечении деятельности ЕАЭС – приняты немало нормативно-правовых актов Союза (Договор об ЕАЭС, проект Таможенного кодекса ЕАЭС, межгосударственные соглашения и договора между РФ и странами Союза об активизации торгово-экономических отношений, в первую очередь в сфере инновационного бизнеса. Данные документы предусматривают, кроме всего прочего, также и положения о структурной трансформации и обновлению отечественного таможенного администрирования, активное внедрение в практику российской ФТС инновационных технологий контроля и мониторинга продукции и т.д. [Хапилин, 2014, 181].

Укажем, что упомянутые нами таможенные конвенции, выступая в роли своеобразных «устранителей», существующих торгово-финансовых барьеров и преград в процессе ведения ВЭД, способствуют слаживанию проведения таможенных операций всеми таможенными службами одновременно через унификацию требований к разрешительной документации на экспортно-импортные операции во всех странах – членах Евразийского экономического союза. Указанная унификация дает возможность существенно снизить и даже нивелировать транзитные риски при перемещении товаров и услуг через границу стран, которые подписали данные конвенции.

Также Федеральная таможенная служба РФ постоянно совершенствует способы, меры и степень сотрудничества с зарубежными таможенными службами. Так, очень хорошие перспективы развития отношений ФТС РФ имеются таможенными службами многих азиатских стран. Особенно перспективным и стратегически выгодным для нашей страны выглядит сотрудничество таможенных служб Российской Федерации и КНР, особенно в плане:

- налаживания общего таможенного контроля;
- активизации межведомственного информационного обмена ФТС РФ и Китая;
- оформления статистических данных результатов деятельности таможенных служб;
- защиты прав интеллектуальной собственности и проч [ФТС России расширяет международное сотрудничество, [www](http://www.fedcustoms.gov.ru)].

Кроме того, Федеральная таможенная служба сегодня активно расширяет двусторонне сотрудничество с аналогическими структурами большинства латиноамериканских стран, в частности с Аргентиной, Венесуэлой, Бразилией, Эквадором и др. [Клейнер, 2013, 18].

Эксперты указывают, что наиболее важной сферой развития инновационного бизнеса сегодня является создание, оформление и распространение высокотехнологической продукции, которая попадает под контроль ФТС. Так, в сфере оборонных технологий Российская Федерация не только стоит на уровне лучших мировых стандартов, но и во многом превосходит их. При этом приоритетной целью является создание условий для эффективного функционирования экспортно-ориентированного производства, обеспечивающего динамическое развитие инновационного бизнеса не только в военной, но и в гражданской сфере.

А в этих условиях неоднократно увеличивается роль и таможенной службы, особенно в плане недопущения незаконного вывоза новых технологий и продукции.

Не менее важным направлением развития государственной таможенной службы, по мнению А.П. Джабиева, является оптимизация контроля списка тех товаров и технологий, которые могут использоваться по двойному назначению. Автор указывает на принципиальную важность упрощения процедуры выдачи генеральных лицензий на право осуществления экспортно-импортных операций с такими товарами [Джабиев, 2011, 17].

Также весьма важным, по нашему мнению, шагом в дальнейшем развитии таможенного сотрудничества является регулирование и пересмотр перечня стран и их товаров, для которых разрешен особый алгоритм пересечения границ без лицензий. Так, еще одним важным шагом оптимизации и совершенствования международного таможенного сотрудничества в сфере инновационного бизнеса является создание надлежащих условий для максимального упрощения процедуры аккредитации специализированных внутренних программ экспортного контроля. Такие программы обязательны для всех организаций, которые сегодня осуществляют научную и научно-производственную деятельность в сфере «высоких» технологий.

Заключение

Сегодня таможенная служба стала не только активным участником системы экспортно-импортных операций, но и важнейшим субъектом обеспечения торговой коммуникации в процессе развития инновационного бизнеса. Поэтому от оптимизации работы отечественной ФТС, надлежащей организации ее таможенного администрирования напрямую зависит дальнейшее развитие межгосударственных связей в плане инновационного бизнеса. Именно таможенная служба является важнейшей составляющей в процессе создания благоприятной конкурентной среды для развития внешнеэкономической деятельности в сфере инновационных технологий, осуществляя пополнение внутреннего рынка страны высококачественными товарами и технологиями.

Поэтому на первый план деятельности Федеральной таможенной службы Российской Федерации выходит организация и оптимизация двустороннего и многостороннего сотрудничества с таможенными структурами зарубежных стран, различными межрегиональными и международными субъектами экономической жизни, иными организациями и ведомствами в сфере обеспечения таможенного дела, с учетом существующих сегодня международных и национальных стандартов ведения и оформления инновационного бизнеса, а также действующего отечественного законодательства. В связи с этим сегодня российская таможенная служба, стоя на защите национальных экономических интересов, должна и далее совершенствоваться и развивать экономику России путем привлечения инновационных технологий и методов деятельности для дальнейшего развития отечественной бизнес-среды.

Библиография

1. Баландина Г.В. Поддержка инновационной деятельности: внешнеэкономический аспект / Г.В. Баландина, Н.П. Воловик, А.И. Макаров [и др.]. М: ИД «Дело» РАНХиГС, 2012. 218 с.
2. Белкин В.Н., Белкина Н.А. Пути повышения инновационной активности предприятий // Экономика региона. 2013. № 1. С. 238-242.
3. Голова И.М., Суховой А.Ф. Инновационно-технологическое развитие промышленных регионов в условиях социально-экономической нестабильности // Экономика региона. 2015. № 1 (41). С. 131-144.

4. Джабиев А.П. Международное таможенное сотрудничество как ключевое условие оптимизации инновационного бизнеса // Креативная экономика. 2016. Т. 10. № 6. С. 611-624.
5. Джабиев А.П. Определение места России на мировом рынке высоких технологий с учетом современных тенденций и новых факторов развития внешнеэкономической политики // Экономика и управление в XXI веке: тенденции развития. 2011. № 3. С. 8-19.
6. Клейнер Г.Б. Какая экономика нужна России и для чего? (Опыт системного исследования) // Вопросы экономики. 2013. № 10. С. 4-27.
7. Малиновский А.В. Международное сотрудничество в области технологических инноваций // Инновации и предпринимательство. Электронный журнал [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.innovbusiness.ru/content/document_r_A3A0D14C-E165-4665-9BDD-BD81D6F9F262.html (дата обращения: 20.12.2019).
8. Распоряжение Правительства РФ от 29 июня 2012 г. № 1125-р «Совершенствование таможенного администрирования» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_132210 (дата обращения: 14.12.2019).
9. Стратегия инновационного развития Российской Федерации на период до 2020 года, утв. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 08.12.2011 № 2227-р. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_123444 (дата обращения: 14.12.2019).
10. Стратегия развития таможенной службы Российской Федерации до 2020 года, утв. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 28.12.2012 № 2575-р. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140447 (дата обращения: 3.12.2019).
11. ФТС России расширяет международное сотрудничество [Электронный ресурс] // TKS.RU. Режим доступа: <http://www.tks.ru/news/nearby/2010/12/22/0009> (дата обращения: 6.12.2019).
12. Хапилин С.А. Обеспечение конвергенции таможенной политики государств-членов Таможенного союза в условиях перехода к Евразийскому экономическому союзу // Бизнес в законе. Экономико-юридический журнал. 2014. № 6. С. 180-184.

International customs cooperation as a key condition for optimization of innovative business

Irina V. Kulikova

PhD in Economics, Associate Professor,
Rostov State University of Economics (RINH),
344002, 69, B. Sadovaya st., Rostov-on-Don, Russian Federation;
e-mail: irina.irinakulikova@yandex.ru

Inna V. Ukraintseva

PhD in Economics, Associate Professor,
Rostov State University of Economics (RINH),
344002, 69, B. Sadovaya st., Rostov-on-Don, Russian Federation;
e-mail: Iukr1996@rambler.ru

Svetlana V. Solenaya

PhD in Economics, Associate Professor,
Rostov State University of Economics (RINH),
344002, 69, B. Sadovaya st., Rostov-on-Don, Russian Federation;
e-mail: Solenaya_customs@mail.ru

Abstract

The article analyzes the main aspects of international customs cooperation in order to optimize and develop innovative business, as well as further prospects for its development in the foreseeable future. The author calls the main problem insufficient innovative activity of the Russian business environment. It is pointed out that the priority for further improvement of innovative business in our country is to activate the mechanisms and algorithms of international cooperation of national customs services, international and regional subjects of foreign economic activity on the basis of mutual benefit. The priority goals and tasks of the Federal customs service of the Russian Federation in terms of establishing mutually beneficial cooperation in the field of customs activities with national customs structures of other countries, primarily the EAEU, Asian and Latin American countries, as well as with international customs organizations and other foreign trade entities are indicated. The main ways and directions of development of the Russian FCS to optimize innovative business and outlined the key challenges of innovation in the economic environment and the ways of optimization of activities of the customs service on the basis of the strategy of innovative development of the Russian Federation for the period till 2020 and Strategy of development of customs service of the Russian Federation until 2020. Finally, the indicative directions of cooperation of the domestic customs service with similar structures of foreign countries in terms of optimization of innovative business are indicated.

For citation

Kulikova I.V., Ukraintseva I.V., Solenaya S.V. (2020) Mezhdunarodnoe tamozhennoe sotrudnichestvo kak klyuchevoe uslovie optimizatsii innovatsionnogo biznesa [International customs cooperation as a key condition for optimization of innovative business]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 10 (3A), pp. 33-41. DOI: 10.34670/AR.2020.94.4.004

Keywords

International customs cooperation, innovations, innovative business, foreign trade, economy, problems, innovative technologies.

Referenses

1. Balandina G.V. [et al.] (2012) Podderzhka innovacionnoj deyatel'nosti: vneshneekonomicheskij aspekt / [Support for innovation: foreign economic aspect]. Moscow.
2. Belkin V.N., Belkina N.A. (2013) Puti povysheniya innovacionnoj aktivnosti predpriyatij [Ways to increase the innovative activity of enterprises] // *Ekonomika regiona* [Economy of the region], 1, 238-242.
3. Golova I.M., Suhovej A.F. (2015) Innovacionno-tehnologicheskoe razvitiye promyshlennykh regionov v usloviyah socialno-ekonomicheskoy nestabilnosti [Innovative and technological development of industrial regions in the conditions of socio-economic instability] // *Ekonomika regiona* [Economy of the region], 1 (41), 131-144.
4. Dzhabiev A.P. (2016) Mezhdunarodnoe tamozhennoe sotrudnichestvo kak klyuchevoe uslovie optimizatsii innovacionnogo biznesa [International customs cooperation as a key condition for optimizing innovative business] // *Kreativnaya ekonomika* [Creative Economy], V. 10, 6, 611-624.
5. Dzhabiev A.P. (2011) Opredeleniye mesta Rossii na mirovom rynke vysokih tehnologij s uchedom sovremennykh tendencij i novyh faktorov razvitiya vneshneekonomicheskoy politiki [Determining the place of Russia in the world market of high technologies taking into account modern trends and new factors in the development of foreign economic policy] // *Ekonomika i upravleniye v XXI veke: tendencii razvitiya* [Economics and Management in the XXI Century: Development Trends], 3, 8-19.
6. Klejner G.B. (2013) Kakaya ekonomika nuzhna Rossii i dlya chego? (Opyt sistemnogo issledovaniya) [What economy does Russia need and why? (Experience in systems research)] // *Voprosy ekonomiki* [Economic issue], 10, 4-27.

7. Malinovskij A.V. Mezhdunarodnoe sotrudnichestvo v oblasti tehnologicheskikh innovacij // [Malinovsky A.V. International cooperation in the field of technological innovation] // Innovacii i predprinimatelstvo. Elektronnyj zhurnal [Innovations and Entrepreneurship. Electronic journal]. Available at: http://www.innovbusiness.ru/content/document_r_A3A0D14C-E165-4665-9BDD-BD81D6F9F262.html (Accessed 20/12/2019).
8. Rasporyazhenie Pravitelstva RF ot 29 iyunya 2012 g. № 1125-r «Sovershenstvovanie tamozhenogo administrirovaniya» [Order of the Government of the Russian Federation of June 29, 2012 No. 1125-r "Improving Customs Administration"]. Available at: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_132210 (Accessed 14/12/2019).
9. Strategiya innovacionnogo razvitiya Rossijskoj Federacii na period do 2020 goda, utv. Rasporyazheniem Pravitelstva Rossijskoj Federacii ot 08.12.2011 № 2227-r. [Strategy of innovative development of the Russian Federation for the period until 2020, approved. By order of the Government of the Russian Federation dated 08.12.2011 No. 2227-p.]. Available at: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_123444 (Accessed 14/12/2019).
10. Strategiya razvitiya tamozhennoj sluzhby Rossijskoj Federacii do 2020 goda, utv. Rasporyazheniem Pravitelstva Rossijskoj Federacii ot 28.12.2012 № 2575-r [The development strategy of the customs service of the Russian Federation until 2020, approved. By order of the Government of the Russian Federation dated December 28, 2012 No. 2575-r.] Available at: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_140447 (Accessed 3/12/2019).
11. FTS Rossii rasshiryayet mezhdunarodnoe sotrudnichestvo [FCS of Russia expands international cooperation] [Electronic resource] // TKS.RU. Available at: <http://www.tks.ru/news/nearby/2010/12/22/0009>. (Accessed 6/12/2019).
12. Hapilin S.A. (2014) Obespechenie konvergencii tamozhennoj politiki gosudarstv-chlenov Tamozhennogo soyuza v usloviyah perehoda k Evrazijskomu ekonomicheskomu soyuzu // [Ensuring the convergence of the customs policy of the Member States of the Customs Union in the transition to the Eurasian Economic Union] // Biznes v zakone. Ekonomiko-yuridicheskij zhurnal. [Business in law. Journal of Economics and Law], 6, 180-184.